

北海文史

第七辑

本军学兵营开学典礼中香军长训词

(六月十一日李一之笔记)

今日是旧六十二师学兵营举行开学典礼的日子。旧六十二师已改为第二军了。为什么要改为第二军呢?因为蒋中正个人独裁专制，做出种种毁法乱纪的事来，现在党国先进，不许蒋中正有这种反动的行为，就在广州成立非常会议，组织国民政府，集结革命武力，实行讨蒋，把旧日的第八路军改为第一集团军，而六十二师也跟着扩充为第二军了。广东原为革命策源地，旧日，总理藉之推翻满清，更打倒洪宪。这是广东历史的光荣，若果现时仍能反革命者，不顾法纪，危害党国，我们当然要保持我们的光荣历史，把他打倒，希望学兵们努力研究学问，增长技能，锻炼身体，做他日参加讨蒋的准备，这是我所希望的第一点。

不过，各位先要检讨自己，把身心检束起来，以至诚接受长官训练，才有办法。现在你们的环境很好，这里地方通爽宽阔，设备完善，而在百忙中能得此求学的机会，应该怎样的利用时机，及时努力求学呀!但是我们一到这里，就闻道有一件很不好的事情，就是这里开课不久，就有逃兵数名的话，这就可以证明你的立心不坚固，这就是你的前途不可的现象。我以前有几次对学兵说过：得此求学机会而不努力求学，这种人是最没用的；因为大家总要抱着一个大希望，不能长久的当上等兵，或者是一等兵二等兵，稍有机会，就要努力求学，如果学问技能得到进步，自然地位也得着进步，这是一定的因果关系。如果象那逃兵们，这里当了新兵，不久逃到别处也当新兵，逃来逃去，总究免不了是一个新兵。学兵们：大家都知到军队的集团生活，是最要历史，换句话说：是最要时间，如果东奔西逃，时时做着新兵的生活，怎得到好的结果呢?就以我以前的经历而论，我初时在海军服务，因为觉得海军非我所长，就辞了职投入第五军讲武堂，我何以要这样做呢?因为我既然立志做革命军人，就先要有做革命军人的能力，才能名实相称；但是，后来当连营附等有许久，心中常生厌，忽然想走，这样心意的动摇，大约和你们现时的心理是一样的。幸而那时陈总司

令当我的营长，他是很能爱护部下的，我请假，他不准，后来出发打仗，我就不敢偷安，更不敢提出辞职的话，随后直跟随陈总司令到现在，就侥幸做着你们的长官。我想想做革命军人，一旦中心动摇，这是最不好的，于前途会受很大的损失的。好在我当日得到陈总司令这样的好上官，令到我想走也走不得，乃有今日。我这种经历，或者可为你们借鉴呢？总之我们做事，切要有坚强的意志，忍耐的毅力，勇往直前，终有成功之望？这是我希望于你们的第二点。

我们以前的第八路军，现已改为第一集团军了，我们追想我们团体的前身，第八路军是由第四军扩充得来的。而第四军也从前粤军第一师第四团扩充得来的。本来旧日的粤军总有几万人，数量很多，何以通通消灭下去，而只有第四团却能繁荣得有今日的现象呢？我想这种繁荣，不是偶然的。这种繁荣，一定有其繁荣的条件，这种繁荣的条件是什么？固然是当初官长的意志坚强和向上进取，恐尤其是当时的士兵，也能团结一致。各种锻炼，所以能令到整个发展，团体得到健全，个人也因之而健全。这是团体与个人相依为命的必然现象。如果士兵的精神颓丧，意志动摇，其团体也必颓丧动摇，而很容易被人征服缴枪。枪是士兵的第二生命，枪被人缴了，生命还能保持吗？所以你们要有一个坚实的团体，要以一个好男儿做团体的重心，现在学兵营有学兵三百余人，就要把三百余人合成一个整个的团体，大家把坚强的意志，力求进步，不为权利所动，不要朝秦暮楚，大家朝着光明路上走去，这是我希望的第三点。

至到各官长也要以热烈的精神，提起学兵热烈的兴趣！并且要以身作则，做学兵的模范，学兵们求学有了兴趣，有了好的榜样，将来成绩又好，出去做班长做干部必能胜任愉快，各学兵对长官的教训，更要诚意虚心接受，不可存敷衍了事，得过且过之心，这样对功课乃能领略；功课能领略，乃能发生效能，有一天的训练，就得到一天的益处，你们能得到这样的进步，方不负今日本军办理这学兵营的苦心。完了。

(本文摘自民国七年(1918年)《二军月刊》，广东省档案馆)

浦北县志办龙兴智供稿